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Powrót symbolicznej skarbonki na Dziedziniec Wielki Zamku Królewskiego 

3 sierpnia na Dziedziniec Wielki Zamku Królewskiego w Warszawie powróci historyczna skarbonka – ważny symbol z czasów odbudowy zabytku. Jest to kolejne wydarzenie zaplanowane w ramach obchodów Jubileuszu 50-lecia odbudowy Zamku Królewskiego, przywołujące emocje sprzed lat i podkreślające wielką ofiarność oraz zaangażowanie Polaków.

Historyczna skarbonka,  przez wiele lat obecna na placu Zamkowym, stała się symbolem wyjątkowej w historii Polski zbiórki funduszy. Dzięki niej odbudowę Zamku Królewskiego sfinansowano w całości ze środków społecznych. To wyjątkowe przedsięwzięcie, którego skala przekroczyła wszelkie oczekiwania, zrealizowane w stosunkowo krótkim czasie (lata 1971–1984),  doceniono wpisem Zamku Królewskiego w Warszawie na listę światowego dziedzictwa UNESCO. 

Zbiórki funduszy na odbudowę Zamku Królewskiego z wykorzystaniem skarbonek, wykonywanych zwykle w czynie społecznym, prowadzone były w latach 1971–1984 w wielu polskich miastach. Jedną z nich ustawiono nawet na statku pasażerskim „Stefan Batory”. Do skarbonek wrzucano zarówno pieniądze, jak i drobne precjoza. Pomysłodawcami prowadzonej w takiej formie zbiórki byli dziennikarze „Kuriera Polskiego”. Akcja miała umożliwić realizację hasła: „Każdy Polak złotówkę na odbudowę Zamku”. 



Pierwsza skarbonka w Warszawie pojawiła się w 1971 roku na skrzyżowaniu Alej Jerozolimskich i ulicy Marszałkowskiej. Drugą, która mimo wielu zawirowań przetrwała do dziś, jest właśnie skarbonka z placu Zamkowego.

„Powrót historycznej skarbonki na Dziedziniec Wielki Zamku Królewskiego zawdzięczamy firmie SMS Sp. z o.o. z, która nie tylko 50 lat temu ją wykonała, ale także podjęła się niedawno jej bezpłatnej renowacji. Sam obecny prezes tejże firmy i jej wieloletni pracownik, zgłaszając się do nas z propozycją zajęcia się „naszą staruszką skarbonką”, zaznaczył, że ma do niej wielki sentyment. Dzięki życzliwości i zaangażowaniu firmy SMS sp. z o.o. z Góry Kalwarii symboliczna skarbonka została poddana kompleksowym pracom konserwacyjnym i może do nas powrócić. Jest to moment szczególny, gdyż wydarzenie to odbywa się w kolejnym już roku świętowania obchodów 50. rocznicy odbudowy Zamku Królewskiego” – powiedziała Bożena Radzio kustosz Zamku Królewskiego w Warszawie.

Skarbonka nie będzie już wykorzystywana do zbiórki pieniężnej na żaden cel. Jej obecność na Dziedzińcu Wielkim ma przypominać o ofiarności obywateli, którzy wsparli tę wyjątkową inicjatywę. Powrót symbolicznej skarbonki na Zamek to kolejne z wielu wydarzeń związanych z obchodami Jubileuszu 50. rocznicy odbudowy Zamku Królewskiego.
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